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19. März 2025 in Köln
Anmeldung zur TKB-Fachtagung 2025 gestartet

Am 19. März 2025 findet die 38. TKB-Fachtagung der Technischen Kommission Bauklebstoffe (TKB) des Industrieverbands Klebstoffe e. V. (IVK) im Maternushaus in Köln statt. Wie jedes Jahr bietet die Veranstaltung einen umfassenden Überblick über die neuesten Erkenntnisse und Herausforderungen in der Fußbodenbranche.

Die Teilnehmenden können sich auf ein abwechslungsreiches Programm freuen: Neben einem aktuellen Tätigkeitsbericht der TKB werden Experten und Expertinnen aus Industrie und Handwerk in ihren Vorträgen über die neuesten Trends und Entwicklungen in der Fußbodentechnik informieren. Ein weiteres Highlight der Veranstaltung ist die Podiumsdiskussion mit Branchenfachleuten, bei der auch die Teilnehmenden vor Ort aktiv mitwirken können.

Weitere Informationen zur Veranstaltung sowie zur Anmeldung bis zum 27. Februar 2025
gibt es unter: https://www.klebstoffe.com/tkb-fachtagung-2025

Weitere Informationen: www.klebstoffe.com, www.klebstoffe.com/presse 

Über den Industrieverband Klebstoffe e. V. (IVK):
Der Industrieverband Klebstoffe (IVK) vertritt die wirtschaftspolitischen und technischen Interessen der deutschen Klebstoffindustrie gegenüber der Öffentlichkeit, Behörden, Verbrauchern und wissenschaftlichen Institutionen. Dem IVK gehören mehr als 155 Klebstoff-, Klebeband-, Dichtstoff- und Klebrohstoffhersteller sowie wissenschaftliche Institute und Systempartner an. Insgesamt beschäftigt die deutsche Klebstoffindustrie rund 17.800 Mitarbeiter*innen.
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